

Орхидеи бывают и высокие, и миниатюрные. Большинство орхидей, способных расти и цвести в комнатных условиях, имеют средние размеры. В нецветущем состоянии эти растения имеют высоту около 30-40 см, в цветущем - до полутора метров (в зависимости от длины цветоноса).



Поскольку орхидеи (за редким исключением) любят яркое освещение, то лучше всего выращивать их с искусственной подсветкой лампами дневного света. Но вот тут возникает проблема: в нецветущем состоянии растения довольно компактны, и лампы можно подвешивать в 40-50 см от поверхности горшков. А вот цветонос растет довольно стремительно, и такой высоты ему, как правило, недостаточно. Поэтому орхидеи после того, как они выпускают цветонос, обычно приходится переставлять в другое место, где цветоносу не будут мешать близко расположенные лампы.

Конечно, хочется выращивать орхидеи, которые были бы миниатюрными, но в то же время красиво цвели. Они и свет друг другу не загромождают, и на том же подоконнике можно выращивать куда большее количество растений. Вот про одну из таких орхидей я и расскажу.

Это - мини-дендробиум. Сейчас выведено немало сортов с цветами различной окраски. В основном это вариации белого, розового и малинового. От обычного дендробиума

это растение отличается тем, что его стебли почти не растут

в высоту: даже у взрослого растения стебель вместе с листьями не превышает 15 сантиметров. Цветонос тоже довольно короткой - около 20 сантиметров, а на нем распускаются 3-7 цветков размером 3x4 сантиметра. Растение настолько компактное и красивоцветущее, что его

неприменно захочется получить в свою коллекцию многим цветоводам. Кроме того, оно еще и очень неприхотливое и легко мирится с сухим воздухом в квартире.

Я выращиваю мини-дендробиумы всего около трех лет (они не так давно стали появляться в продаже). Цветут они совершенно непредсказуемо, в любое время года - и летом, и осенью, и зимой. Цветение можно стимулировать, если понизить температуру воздуха на 1-2 недели до 14-16°C (такое бывает иногда в квартирах с центральным отоплением «само собой», а в частных домах обычно бывает веранда, на которую можно выставить орхидею на пару недель). В качестве субстрата лучше всего использовать обычный субстрат для орхидей, состоящий из древесного угля и кусочков коры, с добавлением мха-сфагнума. Растение выдерживает небольшую пересушку, так что оно не погибнет, если его недели две не будут поливать. Но лучше держать субстрат всегда слегка влажным (пересушка полезна лишь в период покоя при понижении температуры).

Растет мини-дендробиум довольно медленно и развивается скорее вширь (за счет появления новых побегов), чем вверх. Цвести может как на молодых побегах, достигших «взрослого» размера, так и на старых, уже цветших ранее. Цветки держатся довольно долго, около двух месяцев.

Уход за растением довольно прост: дайте растению как можно больше света (с притенением от полуденных прямых солнечных лучей), опрыскивайте регулярно или повысьте влажность воздуха иным способом (например, растение можно поставить на поддон с влажным керамзитом) и изредка удобряйте (лучше использовать удобрение для орхидей, но, при отсутствии такового, можно использовать любое готовое удобрение для цветущих растений в половинной концентрации). Вредители это растение обычно не беспокоят, но иногда может появиться в небольших количествах щитовка или мучнистый червец.

Если вы хотите, чтобы растение цвело чаще, чем раз в год, то ему потребуется подсветка. Впрочем, от подсветки (особенно зимой) обычно не отказывается ни одно из комнатных растений.

Галина ОХАПКИНА.

Фото автора.

## Досье:

**Ботаническое название:**  
*Dendrobium mini.*

**Семейство:**  
Орхидные (Orchidaceae).

**Высота растения в нецветущем состоянии:**  
до 15 см.

**Высота цветоноса:**  
20-25 см.

**Продолжительность цветения:**  
до 2 месяцев.

**Размер цветков:**  
до 4 см.